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Antwort 
der Bundesregierung 

auf die Kleine Anfrage der Abgeordneten Oliver Krischer, Dr. Anna Christmann,  
Stephan Kühn (Dresden), weiterer Abgeordneter und der Fraktion  
BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN 
– Drucksache 19/6218 – 

Automobile Forschungs- und Entwicklungsausgaben des Bundes  

V o r b e me r k u n g  d e r  B u n d e s r e g i e r u n g  

Die Bundesregierung fördert eine Vielzahl von Forschungs- und Entwicklungs-
projekten mit unterschiedlichen Fördermaßnahmen. Viele davon haben Grundla-
gencharakter und sind horizontal und technologieoffen angelegt. Einige Projekte 
können der Entwicklung in den Bereichen des Pkw, der Elektromobilität und an-
deren klimafreundlichen Verkehrstechnologien zu Gute kommen, ohne dass diese 
Wirkung den einzelnen Projekten eindeutig zugerechnet werden kann oder sich 
dies aus den jeweiligen Zielbeschreibungen erschließen lässt. Damit einherge-
hend erfolgt die Veranschlagung der Fördermaßnahmen im Bundeshaushalt nicht 
entsprechend der vorliegend erbetenen Systematik. Es ist daher nicht möglich zu 
prüfen, in welchem Umfang die Forschungs- und Entwicklungsförderung des 
Bundes tatsächlich Mittel für die in den Fragen bezeichneten Verwendungen vor-
sieht. 

Die in dieser Antwort zusammengestellten Angaben wurden mittels einer Res- 
sortabfrage ohne Anspruch auf Vollständigkeit ermittelt. Ergänzend wird auf den 
Bundeshaushalt 2019 und den Bundesbericht Forschung und Innovation 2018 
(vgl. Bundestagsdrucksache 19/2600) verwiesen. 

In den Förderangaben werden die gesamten Ausgaben eines Projektes komplett 
im Jahr des Projektbeginns veranschlagt.  

Mittel der Industriellen Gemeinschaftsforschung (IGF) wurden bei der Beantwor-
tung der Fragen nicht berücksichtigt. Es wird insoweit auf die Förderdatenbank des 
IGF (www.aif.de/innovationsfoerderung/igf-industrielle-gemeinschaftsforschung/ 
igf-projektdatenbank.html) verwiesen. 

Es wird darauf hingewiesen, dass der Bereich Pkw nicht nur die Fahrzeugherstel-
ler (OEMs), sondern auch die Zulieferer einbezieht. 
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1. Wie viele Forschungs- und Entwicklungsprojekte wurden aus dem Bundes-
haushalt im Bereich PKW in den Jahren 2008 bis 2018 bezuschusst bzw. 
vollständig bezahlt? 

Es wird auf die Vorbemerkung der Bundesregierung verwiesen. Auf dieser 
Grundlage wurden in den Jahren 2008 bis 2018 insgesamt 1 735 Forschungs- und 
Entwicklungsprojekte gefördert. 

2. Welche Mittel in Euro wurden insgesamt dafür aufgewendet? 

Für diese Projekte wurden insgesamt 1 646 Mio. Euro Bundesmittel aufgewen-
det. 

3. Wie viele Mittel in Euro flossen dabei in den Bereich Elektromobilität?  

Was war das Ziel der einzelnen Projekte dabei, und welche Akteure wurden 
gefördert (bitte für jedes Projekt alle Projektmittelempfänger angeben)? 

Insgesamt wurde die Forschung und Entwicklung im Bereich der Elektromobili-
tät (Pkw) für den oben genannten Zeitraum mit 1 279,1 Mio. Euro Bundesmitteln 
unterstützt. Die Programme für Elektromobilität umfassen u. a. die Förderung 
von Forschung und Entwicklung von verschiedenen Fahrzeugarten und die För-
derung des Aufbaus der Ladeinfrastruktur und der Marktdurchdringung. Entspre-
chend liegen die Schwerpunkte und Ziele der Förderung in so verschiedenen For-
schungsgebieten wie u. a. der Batterieforschung, innovativen elektrischen Fahr-
zeugkonzepten, energieeffizienten Antrieben, neuartiger Leistungselektronik, 
Ausbildungskonzepten, der Verknüpfung mit der Digitalisierung für das auto-
nome elektrische Fahren, Ladeinfrastrukturprogrammen und Maßnahmen zur 
Marktdurchdringung und Erhöhung der Kundenakzeptanz.  

Eine Auflistung der Förderprojekte findet sich in Tabelle 1* im Anhang. 

4. Auf welche Höhe belaufen sich die Ausgaben der Bundesregierung für For-
schung und Entwicklung für den Bereich der Brennstoffzelle für die Jahre 
2010 bis 2018? 

Die Ausgaben für Forschung und Entwicklung für den Bereich der Brennstoff-
zelle für die Jahre 2010 bis 2018 belaufen sich auf insgesamt 420,1 Mio. Euro 
Bundesmittel. Die Förderung der Forschung und Entwicklung der Brennstoffzelle 
ist dabei nicht auf Pkw beschränkt, sondern umfasst weitere mobile und stationäre 
Anwendungen sowie Projekte der Grundlagenforschung. 

5. Wie viele Mittel in Euro flossen in den Bereich Dieselmotor und Abgasrei-
nigung bei Diesel-PKW?  

Was war das Ziel der einzelnen Projekte dabei? 

Die Bereiche Dieselmotor und Abgasreinigung bei Diesel-Pkw wurden im ge-
nannten Zeitraum mit insgesamt 31,9 Mio. Euro Bundesmitteln unterstützt. Eine 
Auflistung der Projekte findet sich in Tabelle 2* im Anhang. 

                                                      
* Von einer Drucklegung der Tabelle wurde abgesehen. Diese ist auf Bundestagsdrucksache 19/7521 auf der Internetseite des Deutschen 

Bundestages abrufbar. 
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6. Wie viele Mittel flossen direkt bzw. indirekt an die einzelnen deutschen 
PKW-Hersteller (2008 bis 2018; insbesondere VW – inkl. Tochterfirmen –, 
Daimler, VW, Opel und Porsche), und für welche Aufgaben wurde das Geld 
einzeln ausgegeben (bitte alle Projekte nach Herstellern auflisten)?  

Im Zeitraum 2008 bis 2018 wurden Forschungs- und Entwicklungsprojekte der 
genannten deutschen Pkw-Hersteller im Bereich Pkw mit Bundesmittel in Höhe 
von insgesamt 536,9 Mio. Euro gefördert. Ergänzend wird auf die Antwort der 
Bundesregierung auf die Schriftliche Frage 6 des Abgeordneten Oliver Krischer 
auf Bundestagsdrucksache 18/7842 verwiesen. 

Eine detaillierte Auflistung enthält die anliegende Tabelle 3.* 

7. Wie viele Forschungs- und Entwicklungsausgaben im Bereich PKW sind im 
Entwurf des Bundeshaushaltes 2019 zu verzeichnen? 

Im Bundeshaushalt für das Jahr 2019 sind im Bereich Pkw 301,1 Mio. Euro für 
Forschungs- und Entwicklungsausgaben zu verzeichnen. Zudem sind im Bundes-
haushalt rund 58,3 Mio. Euro für die Förderung von Forschung- und Entwicklung 
von verschiedenen Fahrzeugarten und Antriebstechniken eingestellt. Eine genaue 
Angabe, wie viele Mittel aus neu zu bewilligenden Projekten auf die genannten 
Bereiche entfallen wird, ist zum jetzigen Zeitpunkt nicht möglich. 

8. Wie viele Mittel in Euro fließen dabei voraussichtlich in den Bereich Elek- 
tromobilität?  

Was ist das Ziel der einzelnen Projekte dabei? 

Im Jahr 2019 sind 157,9 Mio. Euro Forschungs- und Entwicklungsausgaben für 
die Förderung der Elektromobilität im Bundeshaushalt vorgesehen.  

Eine genaue Angabe, wie viele Mittel aus neu zu bewilligenden Projekten auf die 
genannten Bereiche entfallen werden, ist zum jetzigen Zeitpunkt nicht möglich. 
Unabhängig davon wird auf die in der Antwort zu Frage 3 genannten Ziele und 
Schwerpunkte verwiesen. 

9. Wie viele Mittel in Euro fließen voraussichtlich in den Bereich Dieselmotor 
und Abgasreinigung bei Diesel-PKW?  

Was ist das Ziel der einzelnen Projekte dabei? 

Im Jahr 2019 sind 5,5 Mio. Euro Forschungs- und Entwicklungsausgaben für den 
Bereich Diesel und Abgasreinigung von Diesel-Pkw im Bundeshaushalt vorgese-
hen. Für eine Auflistung der Projektziele wird auf die anliegende Tabelle 2* ver-
wiesen. 

                                                      
* Von einer Drucklegung der Tabelle wurde abgesehen. Diese ist auf Bundestagsdrucksache 19/7521 auf der Internetseite des Deutschen 

Bundestages abrufbar. 
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10. Auf welche Höhe belaufen sich die Ausgaben der Bundesregierung für For-
schung und Entwicklung für den Bereich der Batterieforschung für die Jahre
2010 bis 2018?

Welche konkreten Maßnahmen ergreift die Bundesregierung, um die Batte-
riezellenproduktion in Deutschland und Europa anzusiedeln, und mit wel-
chen Akteuren führt sie darüber Gespräche?

Die geleisteten Ausgaben für Forschung und Entwicklung für den Bereich der 
automobilen Batterieforschung belaufen sich in den Jahren 2008 bis 2018 auf 
504,7 Mio. Euro Bundesmittel. 

Forschungsseitig unterstützt die Bundesregierung die Etablierung einer Batterie-
zellproduktion in Deutschland und Europa mit der Umsetzung der „Forschungs-
fabrik Batterie“. Ziel der Forschungsaktivitäten ist es, Know-how und Technolo-
gie entlang der gesamten Wertschöpfungskette zu entwickeln und industriell 
nutzbar zu machen, um eine geschlossene Wertschöpfungskette – von der Mate-
rialherstellung über den Maschinen- und Anlagenbau, die Zell- und Batterieferti-
gung bis hin zu den Endanwendern – abbilden zu können. 

Die Bundesregierung führt zu diesen Themen auf Leitungs- und Fachebene Ge-
spräche mit Wissenschaft, Unternehmen, Gewerkschaften, Nichtregierungsorga-
nisationen, Vertreterinnen und Vertretern der Zivilgesellschaft sowie interessier-
ten Bürgerinnen und Bürgern. Seit einiger Zeit führt die industriepolitische Ab-
teilung im Bundesministerium für Wirtschaft und Energie Gespräche mit der 
Fachebene und den Bereichsleitern der Unternehmen, die entweder als Konsorti-
alführer oder als potentielle Investoren für eine Zellfertigung in Betracht kommen 
(in Deutschland ansässige Zellfertiger, Automobilindustrie, Zulieferer, Maschi-
nenbau, Rohstoffunternehmen). Bundesminister Peter Altmaier hat am 13. No-
vember 2018 einen runden Tisch mit der Industrie durchgeführt. Zu diesem An-
lass fand ein gemeinsames bilaterales Treffen mit dem Vizepräsidenten der EU-
Kommission Maroš Šefčovič statt. Beide Gespräche dienten der Vorbereitung 
und Unterstützung der Konsortialbildung im Hinblick auf eine Zellfertigung. 
Auf die Antwort der Bundesregierung auf die Kleine Anfrage der Fraktion 
BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN betreffend die Beschleunigung der Energie- und 
Verkehrswende durch eigene Batterieproduktion auf Bundestagsdrucksache 
19/1536 wird verwiesen. 

11. Wie viele Forschungs- und Entwicklungsausgaben flossen in den Jahren
2008 bis 2018 jeweils in die Bereiche Verlagerung auf klimafreundliche Ver-
kehrsmittel, intermodale Mobilität, Ausbau, Stärkung und Erhöhung der
Verkehrssicherheit des Radverkehrs sowie Förderung des Fußverkehrs?

Insgesamt flossen im Zeitraum 2008 bis 2018 rund 354,9 Mio. Euro Bundesmittel 
für Forschungs- und Entwicklungsaufgaben in diese Forschungsbereiche. 

12. Wie viele Forschungs- und Entwicklungsausgaben in den Bereichen Verla-
gerung auf klimafreundliche Verkehrsmittel, intermodale Mobilität, Ausbau,
Stärkung und Erhöhung der Verkehrssicherheit des Radverkehrs sowie För-
derung des Fußverkehrs sind im Entwurf des Bundeshaushaltes 2019 zu ver-
zeichnen?

Es werden voraussichtlich 88,7 Mio. Euro für Forschungs- und Entwicklungsaus-
gaben zu dem genannten Themenbereich in laufende und neue Projekte fließen. 
Eine genaue Angabe, wie viele Mittel aus neu zu bewilligenden Projekten auf die 
genannten Bereiche entfallen wird, ist zum jetzigen Zeitpunkt nicht möglich. 
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